

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

地方两会中的国防话题

江苏省南京市两会代表委员热议支持国防和军队建设 倾心服务部队备战打仗

本报讯 练红宁、特约记者张永祥报道：“发展是安全的基础，安全是发展的条件，富国必须强兵，强军才能国安。要统筹经济建设和国防建设协调发展，支持国防和军队建设，保障部队战斗力稳步提升。”春节前夕，江苏省南京市召开两会，支持国防和军队建设成为代表委员们热议的话题。

近年来，南京市积极构建协调顺畅、快捷高效的拥军支前机制，疏堵点、除痛点、解难点，倾力服务部队备战打仗。他们把拥军支前工作作为“一把手”工程，纳入党委、政府工作重要议程、年度目标和高质量发展综合考核指标体系。

“我市双拥办坚持军地合署办公，军政座谈会、军地联席会、双拥工作领导小组全会和走访慰问驻军部队等制度机制日益完善，为新时代拥军工作高质量发展注入新动力。”市人大代表、市委书记韩立明参加分组审议时表

示，要从巩固提高一体化国家战略体系和能力的大局看待拥军支前工作，主动对接部队需求、及时回应官兵关切，持续推进拥军支前走深走实。

“南京地处长三角地区，是特大城市、都市圈中心城市。支持国防和军队建设重要一点是要在城市规划和基础设施建设中贯彻国防要求，不仅要靠法规约束，还要靠拥军自觉。应进一步强化有关职能部门的国防意识和支前观念，在高速公路、铁路、机场、码头等重大工程项目建设中贯彻军事需求，实现国防建设与经济建设有机衔接。

许多代表委员介绍，过去的一年，南京市积极推动拥军支前“供给侧”与部队作战“需求侧”精准对接，帮助多支部队完成战备、训练设施建设及更新改造工程，协调完成部队机动、演习训练、弹药报废等交通保障数十批次，军供保

障任务准确率、优质率均达100%。

市人大代表万春琳说，必须坚持党管武装制度，巩固军民团结，形成拥军支前合力，还要围绕区域支前保障任务，做好军地资源整合，加强支援保障力量建设运用，推动经济实力、动员潜力向作战能力、制胜实力加速转化。

“近年来，南京市瞄准人工智能、网络安全、5G应用等技术领域攻关发力，战略性新兴产业融合集群发展迅猛。我们应抓住机遇，聚焦重大装备及产品示范工程，深入推进科技拥军向重点领域、重点区域、重点行业延伸。”市人大代表耿德军表示。

来自驻军某部的市人大代表杨晓冬介绍，南京市着眼部队所需、官兵所盼，出台家属安置、子女入学等优待政策，积极争创全国双拥模范城，建设国防的浓厚氛围，激发了官兵扎根军营、献身国防的热情和动力。



近日，在西藏日喀则军分区某部农业科技示范园，薄荷、生菜、上海青等绿色蔬菜喜获丰收，进一步丰富了官兵节日餐桌。图为官兵采摘蔬菜场景。左南星摄

江西省宜春市袁州区加强基干民兵队伍预建党组织建设 配强民兵党建指导员

本报讯 李玉成、吴广东报道：“基干民兵参与研发国防动员指挥平台，真是好样的！”近日，江西省宜春军分区召开基层武装部高质量发展推进会，袁州区温江镇基干民兵科技练兵成果赢得与会人员认可。该镇武装部长易宜平介绍，自从配备了民兵党建指导员，该镇基干民兵党组织作用发挥进一步增强，有力引领民兵党员建功岗位、争先创优。

近年来，基干民兵编建布局由行政组织向行业企业、传统领域向新兴领域拓展。袁州区区人武部在民兵整组工作中发现，不少企业和新兴领域的基干民兵党组织存在制度落实不到位、活动开展不经常、作用发挥不明显等现象。“之所以出现这种情况，是因为多数民兵骨干没有从事过党建工作。参照非公有制企业和社会组织党建指导员队伍建设经验，我们决定选

派民兵党建指导员，助力基干民兵党组织扎实开展党建工作。”区人武部领导说。

2023年，区人武部联合区委组织部先后下发《关于进一步加强新时代民兵党组织建设的意见》《关于在全区基干民兵组织中设立党建指导员制度的通知》，指导基层武装部和编建单位从政治素质过硬、党务业务精通、勇于担当奉献、示范作用突出的优秀党务工作者、退役军人党员、优秀老民兵党员、行业先锋模范党员中，选派民兵党建指导员，推动民兵党建工作落实落地。

该区还研究制订民兵党建指导员定期到岗、定期报告、工作例会、抓建创建、年度考核等基本制度，明确每个基干民兵队伍党支部原则上至少配备1名党建指导员，协助制订党建工作计划，组织开展党课教育、党日活动，参加民兵政治教育、整组点验、训练演

练、参建创建等项任务和活动，每月至少向选派基层武装部报告一次工作进展情况，每年底进行述职报告和履职考核。

“民兵党建指导员是基干民兵党组织的得力助手，必须选优配强。”易宜平告诉笔者，温江镇选派的民兵党建指导员有抗美援朝老兵、功臣模范和新时代楷模。他们认真履职，积极发动基干民兵参加练兵备战、遂行急难险重任务。2023年，该镇先后有8名民兵在大项任务中获得表彰，镇武装部被省军区评为“高质量发展先进基层人民武装部”。

区委组织部部长沈邱介绍，截至目前，该区共选派52名民兵党建指导员，他们逐渐成为党建业务的辅导员、政策理论的宣传员、内外关系的协调员、民情民意的调研员、制度落实的监督员、党员活动的服务员。

山东省枣庄市市中区两会代表委员热议加强国防动员建设 聚力打造过硬后备方阵

本报讯 吴杰、尚庆营报道：通过民兵综合训练基地运行经费预算、建立高素质学生军训教练员队伍、制订区动委工作细则……春节前夕，山东省枣庄市市中区两会召开，加强后备力量建设成为代表委员们热议的话题。

“加强后备力量建设是增强国防实力、维护国家安全稳定的重要内容，也是提高社会组织动员力的重要手段。”区人大代表、区委书记宋磊表示，必须进一步增强政治意识、忧患意识和责任意识，凝聚军地力量、深化改革创新、突出质量效益，推动后备力量建设提质增效。

“锻造过硬后备力量离不开训练基础设施作支撑，应进一步完善民兵综合训练基地配套设施，提升训练保障层次和水平。”区政协委员、区人武部副部长李森介绍，2021年，区委区政府按照“部队提需求、政府抓落实”的

办法，选址新建民兵综合训练基地，并将基地建设列入区级重点项目建设狠抓推动落实。

“在民兵综合训练基地使用上，还要避开军地共用的新路子，实现基地使用效益最大化。”区政协委员、区退役军人事务局局长朱建军表示，应坚持“军事优先、开放共享”原则，立足平时保障训练、战时保障动员，统筹区内驻军部队、国防动员专业队伍、地方应急力量训练需求，为党政机关国防教育、学生军训等提供保障，提高民兵训练基地综合使用率。

2023年，该区军地合力推进国防动员体制改革落地。区人大代表、区发展和改革委员会主任潘超表示，当前，国防动员工作在统筹谋划、组织实施、协调配合上还存在短板弱项，应在政策出台、流程优化、制度保障上聚焦用力，进一步规范区动委工作细则、完善军事需求提

报与工作对接流程、建立国防动员能力检验评估机制，确保国防动员机构高效运行，为后备力量建设赋能增效。

“国防后备力量建设与每一个人息息相关，应进一步加强全民国防教育。”区人大代表、区民兵综合训练基地主任李洪振表示，应依托红色场馆、革命历史遗址打造国防教育基地，聘请党史专家、官兵、优秀退役军人等担任国防教育教员，协调驻军组织军营开放日活动，提高学生军训质量，提高干部群众国防意识和后备兵员素质。

“去年，我区民兵防化救援分队在省军区比武中取得两个单项第一、总成绩第二的好成绩，刷新我区民兵比武历史纪录，这是持续抓建民兵队伍的结果。”区人大代表、齐村镇党委书记刘立人表示，应树立抓基层、打基础的鲜明导向，聚焦基层做规划、促执行，广泛开展达标建设和群众性比武活动，打牢后备力量建设高质量发展基础。

这些年，那些信

——哈萨克族青年哈纳提·阿那尔拜克参军记

■王梦缘

“吴哥哥，我马上就要授上等兵军衔了，心里很激动。您送我备考军校的辅导书，我开始看了……”

“哈纳提，成长需要磨砺。愿你心想事成。最近我们去了你们村，你的父母都很好，你要努力工作、为家乡争光……”

冬夜，天山脚下，寒风呼啸。新疆军区某部营区内，加班结束的宣传保卫股股长吴重霄回到宿舍。看看写字台上的信件和一片杨树叶，再看看墙上的钟表，他开始伏案给老朋友哈纳提·阿那尔拜克写回信。

吴重霄说，他和哈纳提·阿那尔拜克已结识8年。信和纪念物是他们友谊的见证，也是哈纳提·阿那尔拜克成长的记录。

哈纳提·阿那尔拜克是一名哈萨克族青年，家在新疆巴里坤哈萨克自治县三十里馆子村。2012年，新疆军区某部官兵到该村帮扶。9岁的哈纳提·阿那尔拜克见到了解放军。

后来，三十里馆子村土路被硬化，路口摆上新垃圾桶，不少老房子翻新重建，逢年过节还能看到“迷彩绿”到村子里“走亲戚”，乡亲们的脸上乐开了花。

2016年，吴重霄负责该村帮扶工作。进村调研时，他来到哈纳提·阿那尔拜克的家。主人热情好客，拿出熏马肠、囊、酸奶疙瘩等特色美食招待。吴重霄详细了解了他们家的经济情况和

居住条件，在一个房间内看到一个小男孩端正地坐在桌前写作业。

“听到脚步声，他抬起头来看我，眼睛大大的。可以看出，他对我的到来非常惊喜。”通过交流，吴重霄得知小男孩名叫哈纳提·阿那尔拜克。那天，他们俩聊了很久，小男孩说“很喜欢军人”，还给吴重霄叠了一个纸鹤。“我想，他们一家人对我如此友好，肯定是帮扶官兵给他们留下了好印象。”吴重霄说。

自此，吴重霄常来看望哈纳提·阿那尔拜克，有时还会到县城给他买些文具，鼓励他好好学习。随着交流增多，他们彼此的关系愈加密切。

2019年，哈纳提·阿那尔拜克考上巴里坤县第三中学（高中部）。他的父亲在吴重霄帮助下，到县城开出租车，陪他读书。后来，哈纳提·阿那尔拜克学业加重，吴重霄负责的工作也多了起来，他们之间的联系就变成书信交流。

信中有成长的烦恼，也有耐心的开导；有进步的喜悦，也有殷切的鼓励……2023年3月，哈纳提·阿那尔拜克来信告诉吴重霄，他要报名参军。吴重霄非常支持。可他那段时间在外执行任务，无法赶回参加新兵欢送仪式，这让哈纳提·阿那尔拜克多少有些遗憾。

“你吴哥哥寄来的。”送别哈纳提·阿那尔拜克时，他的父亲带来一个包



哈纳提·阿那尔拜克打开一看，里面有一封信和两副护膝护腕。信中写道：“祝贺你实现梦想，也请原谅我不能去送站。到军营，要做好吃苦的准备……”

入伍后，哈纳提·阿那尔拜克刻苦训练，下连时体能考核成绩全优。他说：“吴哥哥通过努力考上军校，还荣立三等功，是我成长的榜样。我要像他一样，做一名积极向上、勇敢拼搏的军人。”

上图：哈纳提·阿那尔拜克与吴重霄往来的书信。王梦缘摄



2月1日，河北省武安市人武部、退役军人事务局联合为立功官兵家庭送立功喜报和“二等功臣之家”牌匾。

王冲摄